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                                                                                                       Rimini 14.01.2010 
                                                                                  Egr. Sig.  
                                                                                  SINDACO  
                                                                                  Comune di Rimini  
 
Interrogazione con richiesta di risposta scritta  
 
Predisporre un’apposita Ordinanza per il Divieto di “sputare per terra” 
 
Il sottoscritto Consigliere Comunale Gioenzo Renzi  
 

visto 
 

il degrado riscontrato sulle vie, piazze, e marciapiedi della città, soprattutto nel Centro 
Storico, dovuto al fatto che troppe persone, principalmente stranieri, sono abituati a 
sputare liberamente per terra, incuranti del decoro e dei conseguenti problemi igienico 
sanitari; 
 
che tale aspetto è più evidente specialmente nelle zone della città, che registrano la 
concentrazione di attività commerciali gestite da stranieri (vedi Borgo Marina); 

 
atteso 

 
che il problema dovrebbe essere affrontato dall’Amministrazione Comunale dinnanzi alle 
numerose proteste sollevate in merito dai cittadini, preoccupati anche per le conseguenze 
che potrebbero derivarne sulla loro salute; 
 
che un altro comportamento riprovevole riguardante tutti i cittadini è l’abitudine di 
“sputare” per terra le gomme da masticare (chevingum), che stanno imbrattando anche le 
nuove pavimentazioni da poco realizzate nel Centro Storico; 
 
che ognuna di queste gomme lascia infatti un segno indelebile sulla pavimentazione con 
macchie di tre/quattro centimetri di diametro che rimangono attaccate al selciato, 
assorbendo le polveri inquinanti, per periodi lunghissimi, forse decenni, in quanto 
costituite da materiali non biodegradabili, a testimonianza non solo di una nuova inciviltà, 
ma anche di uno smaltimento abusivo e poco igienico; 
 
che un altro aspetto, sempre di inciviltà, è rappresentato dal gettare per terra i “mozziconi 
delle sigarette” che sono un'altra forma di smaltimento irregolare e di scarsa educazione 
civica; 
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verificato 
 

che nessun Regolamento e in particolare quello vigente della Polizia Urbana, a differenza 
di altre città affronta i suddetti problemi e nessun intervento in merito è stato promosso 
sia dall’Amministrazione Comunale che dall’Ausl di Rimini; 

 
chiede 

 
1) se l’Amministrazione Comunale non debba provvedere a risolvere questa situazione di 
degrado, che va sempre più estendendosi adottando tutti quei provvedimenti necessari, 
quali l’adozione di una specifica Ordinanza che sanzioni pesantemente questi aspetti di 
inciviltà e di mancato rispetto della salute pubblica, dovuti in particolare allo “sputare per 
terra” in luogo pubblico (strade, piazze, marciapiedi) e in luogo privato aperto al pubblico 
(locali e negozi); 
 
2) che tale Ordinanza comporti anche la modifica del Regolamento di Polizia Urbana con 
l’indicazione delle sanzioni previste da applicare; 
 
3) che tale nuova Ordinanza sia resa nota con una diffusa campagna pubblicitaria 
(volantini, manifesti, ecc..) tradotta nelle varie lingue, affinché tutti siano informati 
(stranieri compresi) dei comportamenti da tenere nell’interesse della Collettività e della 
qualità urbana della Città. 
 
                                                                                   Gioenzo Renzi  
 
 


